

《將改革進行到底》第六集 展現生態文明改革歷程 扭轉污染局面 守住綠水青山

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)十集大型政論專題片《將改革進行到底》昨日播出第六集「守住綠水青山」,本集聚焦生態文明體制改革,講述了十八大以來,以習近平同志為核心的黨中央,強力推進生態文明體制改革,形成了全面鋪開、點上突破、上下互動、統籌推進的良好局面,人民獲得感增強,長期以來困擾中國的資源消耗強度大、環境污染嚴重、生態系統退化的嚴峻局面得到了初步扭轉。專題片還集中披露了《生態文明體制改革總體方案》出台背後的決策故事,展現生態文明改革的攻堅克難。

本集紀錄片開篇直指現代化工業文明創造奇蹟卻付出沉重代價,空氣質量嚴重污染,白雲青山綠水變得極其珍貴。然後從習近平總書記提出的「生態興則文明興」、「綠水青山就是金山銀山」等重要論述出發,反映以習近平同志為核心的黨中央全面推進生態文明體制改革以來取得的巨大成就。

十八屆三中全會於2013年11月12日通過《中共中央關於全面深化改革若干重大問題的決定》(以下簡稱《決定》),在《決定》中全面清晰地闡述了生態文明制度體系的構成及其改革方向重點任務。一場關係到人民福祉,關乎民族未來的深刻變革就此開啟。這是繼黨的十八大首次將生態文明建設與經濟建設、政治建設、文化建設和社會建設一起納入到中國特色社會主義五位一體總體佈局後的又一次重大創新。

環保立法修法提速驚人

尊重自然,順應自然,保護自然。從末端治理到源頭防控,生態文明體制改革開始了應用全局觀、系統觀,全方位統籌推進。紀錄片列舉了生態文明改革系列舉措,2015年9月22日,中國生態文明領域改革的頂層設計——《生態文明體制改革總體方案》對社會公佈,生態文明體制改革的目標,被鎖鑰在自然資源資產產權制度、國土空間開發保護制度等八項制度之上。十八大以來,生態文明領域的立法和修法前所未有地提速,制定修改的法律就有十幾部之多,其中新制定和修改幅度較大的法律有六部。

十八大以來,中央深改領導小組審議通過的改革方案中,有近40項和生態文明領域直接相關。中央環保督察2016年全面開啟,督察組相繼進駐23個省區市,問責人數超過萬人。督察治標,如何治本?習近平總書記指出:一定要徹底轉變觀念,再不要以GDP增長論英雄了。2016年12月22日,中央深改領導小組審議通過《生態文明建設目標評價考核辦法》,堅決地向錯誤的發展觀、政績觀說「不」!

紀錄片集中展示了生態文明改革成就,生態文明體制改革形成了全面鋪開、點上突破、上下互動、統籌推進的良好局面;2013年到2016年,全國空氣質量達標的城市從3個增加到了84個;2016年優良天數比例達到了78.8%,同比提高2.1個百分點,城市顆粒物濃度和重污染天數持續下降;2016年,全國水質優良斷面比例同比上升3.2個百分點;大氣、水、土壤污染防治三大戰役取得了階段性成效。

揭秘決策故事 追蹤污染事件

此外,專題片披露了許多生態文明改革中的故事。通過揭秘《生態文明體制改革總體方案》出台背後的決策故事,展現改革的攻堅克難;通過採訪因為「最嚴環保法」被罰款9,000多萬元的企業,反映深化改革與法治建設給中國生態文明建設帶來的新變化;通過甘肅祁連山自然保護區污染事件的追蹤,反映習近平總書記對幹部在生態環境保護上陽奉陰違做法的「零容忍」;通過福建汀江生態治理、三江源國家公園試點、中央第三批環保督察等一個個鮮活的故事,反映生態文明體制改革的最新進展和成效;通過揭秘在《巴黎協定》艱難談判過程中的中國努力,反映中國的大國擔當。



《將改革進行到底》昨日播出第六集「守住綠水青山」,該集聚焦生態文明體制改革。圖為2015年1月習近平到雲南洱海了解當地生態保育情況。網上圖片

環保就是民生 重責不分你我

香港文匯報訊(記者 張聰 北京報道)大型政論專題片《將改革進行到底》第六集《守住綠水青山》一經播出,「綠水青山就是金山銀山」這一話題立刻引發了社會各界的熱議。不少市民在接受香港文匯報記者採訪時表示,環保是最大的民生工程,改善環境質量,必須樹立「綠水青山就是金山銀山」的意識,只有尊重自然、保護自然,自覺踐行綠色生活,才能讓藍天白雲永駐。

綠水青山藏「金礦」

在京工作生活的莊女士在接受香港文匯報採訪時表示,近年來,雖然經濟得到了高速發展,但環境問題也日趨嚴重。她告訴記者,為了能見到藍天白雲,工作之餘,她經常帶家人去外地「消費」藍天碧水。她表示,作為孩子的母親,希望各界能像愛護眼睛一樣愛護環境,早日還北京藍天白雲,讓孩子也能在北京享受到清新的空氣。

在銀行就職的馬曉東觀看紀錄片後對香港文匯報記者表示,其實綠水青山不僅是環保部門的職責,也是每一個中國人的使命。在看似與環保並不沾邊的金融行業,在大家目光之外也有着很多支持環保的實際舉動。他稱,早在三年前其所在的銀行就與瑞典簽署了環保項目融資協議,而近兩年,分佈在各省市的分行更是用投放貸款、與環保應簽約等多種方式,支持綠色農業、節能環保企業、高新技術產業等領

域的發展,踐行綠色金融理念。對於「綠水青山就是金山銀山」這一理念,來自甘肅的趙女士表示深有感悟。她指出,過去村裡沒有人關注周邊的綠水青山,基本上都選擇外出打工,沒有人願意留下來。但是近年來,隨著鄉村生態旅遊的蓬勃發展,不少在外務工的村民開始返鄉,搞農家樂,建設有機果採摘園,「現在鄉村越來越美麗,村民越來越富裕,深刻意識到『綠水青山就是金山銀山』這道理。」

十八大後生態建設重要理論

- 三中全會提出加快建立系統完整的生態文明制度體系
- 四中全會要求用嚴格的法律制度保護生態環境
- 五中全會將綠色發展納入新發展理念

整理:香港文匯報記者 馬靜

浙江政府網上服務能力居首

香港文匯報訊 據中新社報道,中國國家行政學院、中國社會科學文獻出版社昨日在北京共同發佈《電子政務藍皮書:中國電子政務發展報告(2017)》(下稱藍皮書),藍皮書對中國內地32個省級政府網上政務服務能力進行評估和排名,結果顯示浙江位居榜首。該藍皮書是反映中國電子政務發展進程和最新進展、研究和分析電子政務領域重要理論及實踐問題的第十二部年度報告。藍皮書從服務方式完備度、服務事項覆蓋度、

辦事指南標準度、在線服務成熟度四個維度出發,對32個省級政府網上政務服務能力進行了評估。調查發現,雖然各地區在推進「互聯網+政務服務」上取得了初步成效,但區域發展不平衡的問題仍較為突出。西部地區和經濟欠發達地區由於受自然地理環境、經濟發展、社會公民認知度和參與度、人力資源等因素影響,在硬件建設、軟件建設和應用服務上與發達地區相比還有很大差距。

國新辦將發佈解放軍建設情況



八一一起義紀念館新展出的內容主題為「偉大的開端」。圖為遊客在該紀念館雕塑前留影。資料圖片

香港文匯報訊 據國新辦網站消息,國務院新聞辦公室將於明日(23日)上午10時舉行新聞發佈會,並由軍委辦公廳軍委法制局副局長陸玉大校,軍委聯合參謀部作戰局副局長周尚平少將,軍委政治工作部辦公廳副主任張成文大校,國防部新聞局副局長、新聞發言人吳謙大校介紹中國人民解放軍建設發展有關情況。

同時,上述發佈也披露,周尚平少將已出任軍委聯合參謀部作戰局副局長。官方信息顯示,周尚平少將曾擔任過廣州軍區司令部作戰部部長、人防辦主任,2015年任駐香港部隊參謀長。

八一一起義紀念館將開展

另據新華社報道,南昌市政府為紀念八一南昌起義暨建軍90周年,南昌八一一起義紀念館自今年初起進行免費開放以來的首次大規模改造升級,將於周五(28日)以全新面貌向社會公眾開放。新展內容緊扣「偉大的開端」陳列主題,充分吸收黨史、軍史界最新研究成果。據該紀念館陳列保管科副科長劉小花介紹,一方面增加了「中國共產黨早期對軍事的初步探索」的展示內容,南昌起義參加者名錄從建軍80周年時的800

多位增至1,042位;另一方面注重讓文物「說話」,預計新增文物150多件,總計400餘件文物。新增文物包括:南昌起義時賀龍使用過的瓷器、朱德使用過的蚊帳、周恩來佩戴過的手錶等。此次展覽採用了大型多媒體場景、360度全息、多通道環幕投影技術等現代先進技術,以增強展覽的表現力;在二樓展廳增加了一組多媒體魔牆,魔牆採用最先進的大屏拼接與多點觸摸進行融合,可以讓多名參觀者同時進行自主查詢、瀏覽黨史軍事內容,對內容點讚,掃描二維碼下載圖片等操作。

穗塌地盤天秤致7死2傷

香港文匯報訊 據廣州市海珠區新聞中心官方微博@廣州海珠發佈通報,昨日下午6時半左右,海珠區振興大街16號中交集團南方總部基地B區項目發生一宗地盤天秤傾斜倒塌事故,經初步核實,事故造成7人死亡,2人受傷,目前傷者傷情穩定,無生命危險。涉事相關人員已控制。事故發生後,廣州市、海珠區領導立即趕赴現場組織救援及善後處置工作,目前事故原因在進一步調查中。

最大水下滑翔機隊 南海開展同步觀測

香港文匯報訊 據新華社報道,在昨日舉行的「科學」號科考船航次通報會上,本航次第一航段首席科學家俞建成說,在這個航段中,科考隊員在南海成功佈放了12台「海翼」系列水下滑翔機進行同步觀測,為國內同時佈放同類型水下滑翔機數量最多。這些水下滑翔機將提供詳細的海洋環境信息,包括溫度、鹽度、濁度、含氧量、海流強度和運動方向等,並實時將數據傳輸回陸地實驗室。中國科學院戰略性先導專項「熱帶西太平洋關鍵區域海洋系統物質質量交換」首席科學家孫松介紹,12台水下滑翔機將同步持續工作一個多月以獲得立體的海洋觀測數據。「科學」號會於今日從廈門起航,赴南海執行本航次第二航段的任務。

星規劃專家聚首北京 為雄安新區發展獻策

香港文匯報訊 據中新社報道,由新加坡國立大學商學院主辦的「暢想·未來之城——2017 雄安新區展望論壇」昨日在北京舉行,中新兩國城市規劃建設與發展領域的專家、學者及企業界人士,共同為雄安新區出謀劃策。在全球享負盛名的「新加坡規劃之父」、新加坡宜居城市中心諮詢委員會主席劉太格,在論壇上從規劃理念

和新加坡成功經驗兩個維度,對雄安新區的「千年大計」作出闡釋。劉太格表示,世界級城市需要世界級的規劃。雄安新區不能只是功能單一的非首都功能疏解,而是要明智規劃、多元考慮,完善五臟俱全在內的所有基礎設施,提升當地的宜居性。劉太格強調,雄安新區規劃要尊重城市運行功能,擺脫行政區劃束縛,

避免因行政轄區不同,短期願景有差異,而影響城市結構與功能的完整性、合理性。他建議設立跨京、津、雄等行政區統籌謀劃機構。房地產市場可持續穩定發展,對於雄安新區來說尤為重要。新加坡國立大學房地產研究院院長鄧永恆建議,地方政府可以考慮發展公租房市場及公租房投資基金,防止雄安新區樓市

開發的非理性上漲。中國與全球化智庫諮詢委員會理事安永鋼認為,在戰略創新上,雄安新區的設立可以改變中國目前南北經濟不均衡的狀態,扭轉經濟發展南強北弱的空間格局。未來雄安新區將獻給中國與世界一個可借鑒的宜居城市範本。